



## 交保证金、物品估价、文书投递……这里的民警办案不必再东奔西跑

# 山东首个公安执法服务中心长清揭牌

11月12日上午,山东省首个公安机关执法服务中心在济南市公安局长清区分局正式揭牌运行。济南市公安局二级警务专员梁恺军,长清区委副书记王友进,区领导毕惠岩、王文、李立东、王君洲及中国邮政济南分公司、区发改局、区司法局、中国工商银行长清支行、区价格认证中心等有关部门负责人出席仪式。该中心的运行将大大降低一线执法成本,提高案件诉讼效率,标志着公安机关执法规范化建设进入更加集约化和精细化的快车道。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 孔小丽 费聿凡  
记者 于梅

扫一扫二维码  
保证金线上交纳

“之前为犯罪嫌疑人代交保证金要跑到主城区的工商银行办理,排队等候加来回路上,需要大半天的时间,现在当事人手机扫一扫这个二维码就能支付,便捷、安全!”距离城区最远的万德派出所法制员民警刘成军指着“线上交纳保证金”的提示牌说。

保证金线上交纳是长清分局深化执法规范化建设的又一精耕细作,也是释放警力服务基层的一次有益探索。线上交纳,数据支撑,每周核对,专人管理,既让群众少跑腿、节约时间成本,又可避免出现民警代交,交纳滞后,登记不详细,账目不符等执法不规范问题。

目前,执法服务中心共设置了五个功能岗位,集“涉案物品价格认定、伤情鉴定出具、法律文书送达、保证金线上交纳、前科证据材料调取”等五大功能于一体,实现了“涉案物品统一鉴定、伤情鉴定统一出具、法律文书统一送达、保证金统一线上交纳、前科证据统一调取”的“五个统一”,目前已辐射长清区15个派出所和8个业务警种大队。

一站式服务解决破案不易  
办案更难的问题

在执法服务中心,价格认定、法医鉴定、邮政投递等部门派遣工作人员直接入驻,鉴定委托、伤情出具、文书送达、前科调取等服务已延伸到执法办案的每个细节、执法流程的每个末端。邮寄、估价等一些非执



山东首个公安机关执法服务中心在长清揭牌运行。

法类的工作,都由执法服务中心的人员统一办理,甚至足不出户就能搞定,一线民警有了更多的时间和足够的精力专心办案,办好案、快办案。

“执法实践中存在建筑物、矿产资源等特殊物品鉴定难,多头对接沟通难,价格认定协助书制作不规范等问题,不仅影响了办案效率,还存在执法隐患,执法服务中心的成立,让这些问题迎刃而解。”法制大队大队长陈传铎介

绍,“不论是一般涉案物品,还是黄金、景观石等特殊物品,都能实现统一受理、集中询价、价格认定、文书出具,统一上传等一站式涉案物品鉴定服务,能有效解决各单位与鉴定部门多头对接产生的标准不统一、报告不规范等问题,也减轻基层负担,提高了案件侦办时效。值得一提的是,我们还拓展了司法会计审计功能,解决了经济犯罪案件司法会计鉴定标准不统一、鉴定对接困难的问

题。”  
据了解,执法服务中心还实现了与案件管理中心的无缝对接。案管中心在工作中发现的未及时发现的法律文书,同时通报办案单位和执法服务中心,由执法服务中心统一邮寄,避免了文书送达不及时的问题,保障了案件当事人的合法权利。

多年来,济南市公安局长清区分局高度重视执法规范化建设,从高标准、重实战的执法

办案中心率先建成到业务精、能力强的案审专班攻坚办案,从保安全、重人权的指定居所监视居住点规范运行到一站式、高质效执法服务中心投入使用,长清分局把执法规范化建设作为牵引全局工作的“牛鼻子”,把减压减负和提质增效作为执法规范化建设的“双引擎”,守正创新、笃行致远,2020年,分局被公安部评选为全国公安机关执法示范单位。

山东省工业旅游示范点 “食安山东”示范企业

# 长清春酒

清香纯正 回味悠长  
郭府酒业只做纯粮酒

山东郭府酒业有限公司 长清·孝里 0531-58680999